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VERBALE N. 45/2021

SEDUTA DEL 14  DICEMBRE 2021  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2021 (duemilaventuno)  il giorno 14  ( quattordici  ) del mese di dicembre, alle ore

14:30,  la  Commissione  9  è  convocata  dalla   Presidente  Laura  Sparavigna  in  modalità

telematica, secondo quanto previsto dalla Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, con il seguente

ordine del giorno:

� Comunicazione della Presidente;

� Audizione  di  Massimo  Fratini,  delegato  della  Città  Metropolitana  di  Firenze

all’edilizia scolastica dell’area fiorentina

� Approvazione verbali precedenti sedute;

� Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams il Direttore

dott.  Giuseppe  Ascione,  la  P.O.  Direzione  del  Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,

dott.ssa Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta streaming. 

Per la Commissione 9, alle ore 14:30 sono presenti telematicamente i Consiglieri/e :

Dimitrij  Palagi,  Andrea  Asciuti,  Leonardo  Calistri,  Mimma  Dardano,  Massimiliano

Piccioli.

Alle ore 14:33 il Segretario Mario Rizzuti, procede all’appello e risultano presenti i

seguenti Consiglieri\e.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano   

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli



La Presidente Laura Sparavigna  apre  la seduta alle ore 14:33  essendo presente tutti

i componenti della Commissione. 

Illustra l’ordine dei lavori della seduta odierna, presenta l’ospite Massimo Fratini che

in questa seduta interviene in veste di Delegato della Città Metropolitana all’edilizia

scolastica  dell’area  2iorentina.,  in  questa  audizione  viene  chiesto  al  delegato  sulla

situazione dell’edilizia scolastica nelle scuole di secondo grado.

Il  Delegato Massimo Fratini  prima di  inizia  ad illustrare fa  una precisazione sulle

competenze  che  ha  volte  viene  confusa  con  le  competenze  dell’assessora  Funaro,

ribadisce che tutte le competenze  sul patrimonio immobiliare delle scuole di secondo

grado sono in capo alla Città Metropolitana. Un’altra precisazione e sulla dislocazione

degli Istituti  Superiori  di secondo grado che ricadono al 70% nel Comune di Firenze.

Circa 50 istituti su 70 di tutta la Citta Metropolitana. In questo periodo, come avviene

quasi tutti gli anni, ci sono dei fermenti fra gli studenti ed in molti casi le scuole sono

occupate. Dall’ultima riunione dove hanno partecipato tutti i soggetti della scuola di

tutti gli Istituti è uscito un tema importante, gli studenti si sentono “stressati”,  questo

disagio è stato accolto dalle autorità competenti e si sta pensando a come risolverlo.

Come seconda necessità è emerso il problema dei riscaldamenti, dove in molti casi gli

impianti  vetusti  determina  vari  guasti.  In  tre  o  quattro  casi  i  danni  sono  gravi  e

necessitano interventi importanti, in altri sono 2isiologici e normalmente risolvibili. A

tutto questi va aggiunta la necessità di areare gli ambienti in questo periodo e questo,

ovviamnete  comporta  un  generale  abbassamento  delle  temperature  interne.  Gli

impianti  per  l’ordinaria  manutenzioneinarie  sono  di  competenza  dei  dirigenti

scolastici,  che  vengono  forniti  di  un  budget  annuale  per  ogni  scuola,  la  Città

Metropolitana mette a disposizione a tutti gli Istituti la somma di 600.000 €.  Invece

la straordinaria manutenzione rimane di competenza dell’Ente. Un’altra criticità è la

gestione degli  Istituti Artistici, nell’ultimo anno c’è  stato un elevato incremento  di

iscrizioni,  ed  a  causa  della  tipicità  degli  Istituti  che  hanno  bisogni  di  spazi  di

laboratorio molto ampi. In aggiunta c’è la richiesta degli iscritti di voler frequentare le

sedi più prestigiose, quali quella di Porta Romana e del Liceo LeonBattista Alberti. Si

sta lavorando per poter soddisfare queste richieste.  Per quanto riguarda gli istituti

professionali, molto probabilmente per alcuni Istituti ci sarà una notevole crescita,

non  per  tutti  ma  sicuramente  per  alcuni.  Un  altro  tema  da  affrontare  è  la  piena

possibilità  di  frequenza ai  disabili.  Un  discorso  a parte è  l’Istituto Agrario che ha

raggiunto livelli di eccellenza a livello nazionale e suggerisce la Commissione di fare

un sopralluogo  nella  Scuola.  Stiamo lavorando  per  risolvere  i  vari  problemi  nella

scuola Meucci Galilei di aumentre la disponibilità di 10 aule. Interventi anche al Saf2i

Peano che sarà pronto in primavera un prefabbricato, si sta lavorando alle cucine del 



Buontalenti di Viale Bruni. Tutti questi interventi insiema agli altri hanno comportato

un investimento di circa 50milioni di € nel 2021. Nell’anno prossimo sono già previsti

altri  interventi.   In2ine  aggiunge  che  all’Istituto  Agrario  da  quest’anno  è  stato

concesso dal MIUR un nuovo corso per la rigimentazione delle acque e per la tutela

del suolo, ed è la prima in Italia.

Alle ore 15:05 esce la Consigliera Mimma Dardano

Alle ore 15:11 esce il Consigliere Andrea Asciuti

Alle ore 15:15 esce il Consigliere Alessandro Draghi 

Alla 2ine dell’ampia presentazione del Delegato Metropolitano Massimo Fratini la Pre-

sidente aggiunge alcuni punti sul tema e passa la parola al Consigliere Palagi che ag-

giunge delle sue considerazioni e pone delle domande al Delegato Fratini. Riprende la

parole il Fratini per rispondere alle domande del Consigliere Palagi e lo fa in modo

esauriente. Rinterviene il Consigliere Palagi per illustrare meglio alcune sue conside-

razioni, anche la Presidente esprime delle sue considerazioni in merito. Prende la pa-

rola il Consigliere masi e pone delle domande al referenze Fratini in merito al pro-

gramma triennale degli investimenti . Il delegato Fratini, risponde alla domanda del

Consigliere Masi, facendo una illustrazione generale e nello speci2ico si riserva di ri-

spondere, direttamente al Consigliere nel dettaglio. 

La Presidente non essendoci altri interventi si avvia verso la conclusione della seduta

e invita  il Segretario ad esegurie l’appello.

All’appello di chiusura risultano i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Laura Sparavigna FINE ORE 15:40

Vicepresidente Dimitrij Palagi FINE ORE 15:40

  Componente Andrea Asciuti ESCE ALLE ORE 15:11

Componente Francesca Calì  FINE ORE 15:40

Componente Leonardo Calistri FINE ORE 15:40

Componente Mimma Dardano ESCE ALLE ORE 15:05

Componente Alessandro Draghi ESCE ALLE ORE 15:15

Componente Massimiliano Piccioli FINE ORE 15:40

 



La seduta viene chiusa alle ore 15:40

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  5 luglio  2022.

 

    Il segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                       Laura Sparavigna
 

                                

 


